

阿富汗地震已致超800人死亡

阿临时政府呼吁国际社会提供救灾援助

据阿富汗临时政府1日通报，8月31日发生在该国东部的6.0级地震已造成812人死亡，另有2817人受伤。

据中国地震台网正式测定，当地时间8月31日23时47分，阿富汗东北部（北纬34.50度，东经70.80度）发生6.1级地震，震源深度20公里。震区主要位于库纳尔省，首都喀布尔震感明显。

伤亡数字还会上升

美国地质调查局称，地震震中距离阿富汗第五大城市贾拉拉巴德市东北约27公里，震源深度仅8公里，震后又发生多次余震，最大余震达到4.5级。距离震中约140公里的阿富汗首都喀布尔居民亦有震感。

据美联社报道，这次地震发生约20分钟后，震区又发生一次4.5级余震。

据联合国官网消息，根据多个联合国机构的报告，此次地震使阿富汗东部四个省份遭受严重破坏。

路透社报道援引联合国人道主义事务协调厅官员的消息称，受灾地区在过去24至48小时内受到了强降雨影响，发生山体滑坡的风险相当大，许多道路无法通行。报道还指出，随着救援队进入更加偏远的地区，伤亡人数可能会进一步增加。

半岛电视台称，阿富汗因地处欧亚板块和印度板块交界处，容易发生地震。上次该国发生强烈地震是在2023年10月，当时造成2000多人死亡。该媒体援引专家分析指出，由于此次受灾地区地形多山，人口稠密，情况尤为危险。

多个村庄被完全摧毁

阿富汗卫生部发言人沙拉法特·扎曼表示：“救援行动仍在持续进行，多个村庄已被完全摧毁。”

志愿者和救援人员表示，他们目前只能依靠铁锹甚至徒手搜寻遇难者和幸存者。救援人员萨比尔描述，这场强震使地面剧烈摇晃，将他从睡梦中惊醒。

“这是我从未经历过的一场地震。震动极为猛烈，我心中充满恐惧、焦虑和惊慌。”

在确认家人安全后，萨比尔立即赶往现场参与紧急救援。当他抵达位于赫拉特省津达詹地区的地震震中时，才真正意识到灾难的严重程度。他说，仅该地区就有至少13个村庄遭受严重影响。“我所看到的景象，是我一生中目睹过最可怕的。”他特别提到，一个原有400多户家庭的村庄已被彻底夷为废墟。

“该区域至少有9个村庄被完全摧毁，没有一栋建筑得以幸免。”萨比尔沉痛地说道，“已挖掘出的遗体，大多是儿童、妇女和老人。”

慈善组织负责

人德席尔瓦则表示马扎尔山谷是阿富汗最偏远、最贫困的地区之一，“该地区基础设施极为薄弱，道路通行条件极其有限，缺乏医疗设施和学校。房屋基本上由泥土建造，几乎没有加固”。正因基础设施脆弱，地震导致建筑物极易倒塌，这意味着许多人被埋在废墟之下。

资源匮乏救援不足

萨比尔说，当前亟需解决食物、饮用水和住所的问题，尤其是对于那些失去家园的妇女和儿童而言。“他们缺乏干净的饮用水和食物，也没有帐篷或任何遮蔽物以抵御天气和寒夜。”尽管志愿者带来了一些物资，但仍远远不足以应对需求。除基本生活物资外，幸存者还需要医疗及心理援助。“那些成为孤儿或与家人失散的儿童，尤其需要被关照。他们急需心理援助，也需要有人负责照料。”

灾害管理专家阿卜杜勒·巴塞特·拉赫马尼已加入志愿者组织，他表示：“这场危机已超出地方当局的应对能力。我们需要更集中、更有组织的响应，以及现代化的救援设备，但我们目前缺乏这些。”尽管面临重重困难，救援人员和志愿者仍未放弃挽救更多生命的希望。

阿富汗临时政府发言人穆贾希德称，死亡和受伤人数仍在不断更新，救援队和医疗队已从首都喀布尔及邻近省份紧急调往灾区。他强调，临时政府将动用一切可用资源展开救援，并呼吁国际人道主义机构向灾区提供紧急援助。阿富汗国家灾害管理部代理部长图拉比也已抵达灾区，监督救援工作。

联合国秘书长古特雷斯1日在社交媒体上表达了他对阿富汗民众的声援。古特雷斯说，联合国驻阿富汗团队已动员起来，将不遗余力为受灾地区提供援助。

一系列危机叠加

在地震发生之际，阿富汗正在遭遇多重危机的冲击，其中最主要的是外援减少和大规模返乡潮。

自2021年阿富汗塔利班重新掌权以来，阿临时政府一直寻求国际社会的正式承认，并呼吁外国政府和企业资助长达40年的战争后的重建。

俄罗斯总统阿富汗问题特别代表卡布洛夫今年7月3日证实，俄罗斯已正式承认阿富汗临时政府。该国成为第一个正式承认阿临时政府的国家。

时政府的国家。

阿富汗的经济正在缓慢反弹。根据世界银行数据，2024年阿富汗的国内生产总值增长了2.5%，主要得益于农业部门。但制造业和服务业因营商环境恶劣、出口受限、外援减少而持续萎缩。

对阿国际援助减少使经济复苏较为脆弱。2001至2021年间，阿富汗平均每年获得超过40亿美元的援助与发展资金。今年，特朗普政府上台后几乎暂停或取消了对阿富汗的所有援助，当地数百家医院和医疗中心被迫关闭。

联合国开发计划署称，四分之三的阿富汗家庭无法稳定获得食物、卫生设施、饮用水、医疗或体面的住房。联合国儿童基金会表示，全国约350万名5岁以下儿童营养不良，今年更是创下儿童营养不良的最高增幅。

大规模返乡潮也给阿富汗经济带去了新的考验。据《纽约时报》9月1日报道，近期，200万名阿富汗人被迫从伊朗和巴基斯坦驱逐回国。随着排外情绪和政治压力的加剧，这些国家开始驱逐阿富汗人，迫使数百万阿富汗人返乡。

塔利班经济部发言人阿卜杜勒·拉赫曼·哈比卜承认返乡潮是“一个严重的问题”，但他表示这些人能帮助重建国家，并呼吁外国公司投资阿富汗。塔利班政府已削减工资，并宣布将在文职和国防部门裁员9万人。

人道救援工作者警告称，对这场强制返乡潮的应对远远不足，冬季来临时情况可能会更糟。

据新华社、央视新闻客户端、中新网、环球时报、潇湘晨报

这是9月1日在阿富汗东部库纳尔省努尔加尔拍摄的在地震中损毁的房屋。新华社发



↑这是9月1日在阿富汗库纳尔省中心医院拍摄的地震伤者。
新华社发

